

ОЛАФ: Престъпниците...

Това според него е причината в България нито един от важните случаи, разследвани от ОЛАФ, да не е приключил със съдебно решение. „Знакови дела, които доведоха до спирането на европейски средства, все още висят, а замесените господа се разхождат свободно, въпреки че в други страни членки съдът отдавна се произнесе по казуса“, посочи Брюнер, визирайки разследването срещу групата, добила известност като „Николов-Стойков“, за измама за над 6 млн. евро по САПАРД. Този случай беше цитиран сред причините за спирането на над 130 млн. евро по програмата. Германският съд се произнесе по делото още миналата година. Според шефа на ОЛАФ сред основните проблеми са недостатъчната квалификация на българските съдии за разглеждане на сериозни и сложни

финансови престъпления и политизацията на държавната администрация. „Ако началникът на всяка служба и неговите заместници са свързани с партии, не може да има независимост, защото администрацията обслужва политиките“, каза Брюнер, който още миналата година предупреждаваше за политически чадър над измамите с еврофондовете у нас. По думите му това може да се предотврати, като се назначат добре обучени и независими държавни служители, които да могат да се противопоставят на политическото влияние. Брюнер вижда начало на подобен процес с някои от назначенията, които е направила вицепремиерът по еврофондовете Меглена Пругчиева в администрацията. Той похвали и прокуратурата като „много активна“. Шефът на ОЛАФ предупреждава за бъдещото прави-

телство да не се опитва „да измисля колелото“, а да продължи започнатите реформи и сътрудничество със службата. „Познавам Бойко Борисов от 2001 г. и оттогава говорим за корупцията“, каза Брюнер и добави, че „ще го кажем публично, ако новото управление проваля започналите позитивни развития“. Той посочи, че службата му ще продължи да помага на българските власти с „превенция и обучение, не само с разследвания, както е другаде“. В момента ОЛАФ води 64

разследвания в България, а по други 74 случая текат предварителни проверки, каза говорителят на службата Йорг Воян. За цялата 2008 г. разследванията на европейските следователи у нас са били 42 - най-много от всички страни членки освен Белгия. Над половината от тях - 23, са по подозрения за измами със земеделски фондове. Финансовата щета от тези измами е над 80 млн. евро в България и Румъния. Докладът включва специално предупреждение, че службата „ще раз-

вива все по-интензивни дейности“ в България. Според доклада за 2008 г. над 55% от активните разследвания на службата са ограничени в шест страни - България, Румъния, Италия, Белгия, Германия и Великобритания. Документът определя ролята на службата като „куче пазач“ след проблемите със САПАРД в България и Румъния. В тези страни експертите на ОЛАФ не само разследват, но и обучават местните си колеги как да събират доказателства за измами, приемливи в

съда. Друг пример е съвместната работа на ОЛАФ и италианските власти срещу фалшификацията на евробанкноти и монети, при която в Неапол бяха арестувани 96 души. В годишния си доклад ОЛАФ се хвали и с разследването на корупция и измами с Глобалния фонд срещу СПИН, туберкулоза и малария в Уганда, където след сигнали за злоупотреби с фонда, финансиран с европейски средства ОЛАФ е започнал разследване, довело до няколко осъдителни присъди.

OLAF: Your criminals play with us
The Dnevnik Daily (p.no 1, 6)